
本章知识体系构建与核心素养提升

电化学中涉及的化学反应，不仅有新物质生成，而且还伴有能量之间的转化。要多角度、动

态地去分析电化学中的化学反应，既能从宏观上观察认识电化学装置(原电池和电解池)中发

生的变化现象，又能从微观的角度(电子的转移、离子的移向等)分析其反应的本质(氧化还原

反应)。利用典型的原电池装置和电解池装置，分析其原理，建立相关的思维模型，并能运用

模型分析解决问题，如：原电池及其正负极的判定、电解问题的分析方法、电解规律的应用、

电解的计算等。

伴随着绿色能源的倡导使用，新型电池技术日新月异，要学会分析认识各种新情境电池(或新

型电池)问题的方法。认识电解对社会发展的重大贡献，结合金属的腐蚀与防护和废旧电池的

回收利用等问题，既能关注与化学有关的社会问题，认识环境保护的重要性，具有可持续发

展意识和绿色化学观念；又能运用所学的化学知识和方法对有关的热点问题作出正确的价值

判断。



因此，化学反应与电能知识的学习，对促进“变化观念与平衡思想”“宏观辨识与微观探

析”“证据推理与模型认知”“科学探究与创新意识”“科学态度与社会责任”化学核心素

养的发展具有重要的价值。

例 1 (2019·全国卷Ⅰ，12)利用生物燃料电池原理研究室温下氨的合成，电池工作时MV2＋

/MV＋
在电极与酶之间传递电子，示意图如图所示。下列说法错误的是( )

A．相比现有工业合成氨，该方法条件温和，同时还可提供电能

B．阴极区，在氢化酶作用下发生反应 H2＋2MV2＋===2H＋
＋2MV＋

C．正极区，固氮酶为催化剂，N2发生还原反应生成 NH3

D．电池工作时质子通过交换膜由负极区向正极区移动

答案 B

解析 由题图和题意知，电池总反应是 3H2＋N2===2NH3。该合成氨反应在常温下进行，并

形成原电池产生电能，反应不需要高温、高压和催化剂，A项正确；观察题图知，左边电极

发生氧化反应MV＋
－e－===MV2＋，为负极，不是阴极，B 项错误；正极区 N2在固氮酶作用

下发生还原反应生成 NH3，C项正确；电池工作时，H＋通过交换膜，由左侧(负极区)向右侧(正

极区)迁移，D项正确。

例 2 (2019·全国卷Ⅲ，13)为提升电池循环效率和稳定性，科学家近期利用三维多孔海绵状

Zn(3D－Zn)可以高效沉积 ZnO的特点，设计了采用强碱性电解质的 3D－Zn－NiOOH二次电

池，结构如图所示。电池反应为 Zn(s)＋2NiOOH(s)＋H2O(l) ZnO(s)＋2Ni(OH)2(s)。

下列说法错误的是( )

A．三维多孔海绵状 Zn具有较高的表面积，所沉积的 ZnO分散度高

B．充电时阳极反应为 Ni(OH)2(s)＋OH－(aq)－e－===NiOOH(s)＋H2O(l)

C．放电时负极反应为 Zn(s)＋2OH－(aq)－2e－===ZnO(s)＋H2O(l)

D．放电过程中 OH－
通过隔膜从负极区移向正极区

答案 D

解析 该电池采用的三维多孔海绵状 Zn 具有较大的表面积，可以高效沉积 ZnO，且所沉积



的 ZnO分散度高，A正确；根据题干中总反应可知该电池充电时，Ni(OH)2在阳极发生氧化

反应生成 NiOOH，其电极反应式为 Ni(OH)2(s)＋OH－(aq)－e－===NiOOH(s)＋H2O(l)，B正确；

放电时 Zn 在负极发生氧化反应生成 ZnO，电极反应式为 Zn(s)＋2OH－(aq)－2e－===ZnO(s)＋

H2O(l)，C正确；电池放电过程中，OH－
等阴离子通过隔膜从正极区移向负极区，D错误。

例 3 (2019·浙江 4月选考，12)化学电源在日常生活和高科技领域中都有广泛应用。

下列说法不正确的是( )

A．甲：Zn2＋向 Cu电极方向移动，Cu电极附近溶液中 H＋
浓度增加

B．乙：正极的电极反应式为 Ag2O＋2e－＋H2O===2Ag＋2OH－

C．丙：锌筒作负极，发生氧化反应，锌筒会变薄

D．丁：使用一段时间后，电解质溶液的酸性减弱，导电能力下降

答案 A

解析 甲装置属于原电池，Zn 较 Cu 活泼，作负极，Zn 失电子变 Zn2＋，电子经导线转移到

铜电极，铜电极负电荷变多，吸引了溶液中的阳离子，因而 Zn2＋和 H＋向 Cu电极方向移动，

H＋
氧化性较强，得电子变 H2，2H＋

＋2e－===H2↑，因而 c(H＋)减小，A项错误；Ag2O作正极，

得到来自 Zn 失去的电子，被还原成 Ag，结合 KOH 作电解液，故电极反应式为 Ag2O＋2e－

＋H2O===2Ag＋2OH－，B 项正确；Zn 为较活泼电极，作负极，发生氧化反应，电极反应式

为 Zn－2e－===Zn2＋，锌溶解，因而锌筒会变薄，C项正确；铅蓄电池总反应式为 PbO2＋Pb

＋2H2SO4
放电

充电
2PbSO4＋2H2O，可知放电一段时间后，H2SO4不断被消耗，因而电解质溶

液的酸性减弱，导电能力下降，D项正确。

例 4 (2019·天津，6)我国科学家研制了一种新型的高比能量锌－碘溴液流电池，其工作原

理示意图如图。图中贮液器可储存电解质溶液，提高电池的容量。下列叙述不正确的是( )



A．放电时，a电极反应为 I2Br－＋2e－===2I－＋Br－

B．放电时，溶液中离子的数目增大

C．充电时，b电极每增重 0.65 g，溶液中有 0.02 mol I－被氧化

D．充电时，a电极接外电源负极

答案 D

解析 根据电池的工作原理示意图，可知放电时 a电极上 I2Br－转化为 Br－和 I－，电极反应为

I2Br－＋2e－===2I－＋Br－，A项正确；放电时正极区 I2Br－转化为 Br－和 I－，负极区 Zn 转化为

Zn2＋，溶液中离子的数目增大，B项正确；充电时 b电极发生反应 Zn2＋＋2e－===Zn，b 电极

增重 0.65 g时，转移 0.02 mol e－
，a电极发生反应 2I－＋Br－－2e－===I2Br－，根据各电极上转

移电子数相同，则有 0.02 mol I－被氧化，C项正确；放电时 a电极为正极，充电时，a电极为

阳极，接外电源正极，D项错误。


